

隋唐洛阳城名列“国字号”，汉魏故城也仅差“一步之遥”——

考古遗址公园评选，洛阳好事“城”双

□记者 李燕锋 实习生 陈瑞婷/文 记者 张晓理/图

11日，由国家文物局组织的首批国家考古遗址公园评选活动揭晓，我市申报的两个项目取得令人振奋的成绩：隋唐洛阳城国家考古遗址公园成功入选，汉魏故城考古遗址公园被列入立项名单，距成为“国字号”仅一步之遥。

面对细致入微的“考评体系”，我市的两个项目从全国申报的近70个项目中脱颖而出。它们有哪些特别之处，目前的规划保护情况进行得如何，记者昨日特意采访了负责这项工作的市大遗址办的有关人员。



隋唐洛阳城定鼎门遗址展示工程雨夜美景。



隋唐洛阳城国家考古遗址公园

【遗址价值】

隋唐洛阳城遗址占地47平方公里，由外郭城、皇城、宫城以及东城、含嘉仓城、圆璧城和曜仪城等小城构成，规模宏大，布局有序。它的发现与发掘对研究中国古代都城史和世界都城史都具有重大意义，1988年国务院公布其为全国重点文物保护单位。

隋唐洛阳城始建于隋大业元年（公元605年），称为东京，唐、五代、北宋仍作都城或陪都，先后称之为洛阳宫、东京、东都、神都，其沿用时间前后达500年之久。目前该遗址保存完好，现存有22平方公里的里坊遗址、宫城遗址、城墙、城门等重要遗址。

【考古发掘情况】

自20世纪50年代以来，中国社科院考古研究所和洛阳市文物工作队在隋唐洛阳城范围内，进行了数百次文物调查和考古发掘，累计发掘面积达135000平方米，发现城门、院落、宫殿基址、池湖遗

迹、道路遗迹多处，基本搞清了主要遗址的分布和整体布局，为了解这座古城的本来面目提供了丰富的资料。

【公园规模】

该遗址公园由两部分组成：一是宫城核心区，占地约1300亩，主要保护展示中轴线附近的明堂、天堂、应天门和九洲池等重要遗迹；二是里坊区，占地约7平方公里，已建成2800亩的遗址植物园和占地650亩的定鼎门遗址公园。

【区位、基础设施和环境条件优势】

据了解，要入选国家考古遗址公园，不仅是遗址本身要具备重大的价值，其所处的位置是否有利于发挥公园优势也很重要。我们了解到，在建设的宫城考古遗址公园位于市中心，交通便利，人口集中，有利于大遗址保护工程综合效益的发挥；而定鼎门遗址公园则位于新区，在龙门石窟和关林旅游线上，区位优势十分明显。此外，市政

府已将宫城核心区208亩土地、定鼎门153亩土地先期划拨给文物部门用于考古遗址公园建设，洛玻集团地块重点遗址区域的用地问题也在积极协调之中。这些都为该遗址公园提供了良好的保护、发展优势。

【目前规划保护情况】

文物考古部门编制了整体保护规划和里坊区详细规划；实施了定鼎门、应天门、明堂、天堂等遗址本体保护工程；整理出版了多项考古简报和发掘报告，《隋唐洛阳城发掘报告1959—2001》正在编辑出版；应天门东阙遗址、宋代衙署遗址和定鼎门遗址等多个考古项目荣获“全国十大考古新发现”和“国家田野考古奖”。

同时，为加大对该遗址的保护工作，我市还实施了环境治理和拆迁整治工程，累计拆迁15余万平方米，市财政投资3.5亿元。同时，结合旧城改造、产业布局调整和工业遗产保护，计划投资10.8亿元，整体搬迁洛玻集团，彻底解决占压

隋唐城宫城核心区的问题，把九洲池和明堂、天堂、应天门遗址连为一个整体，扩大宫城核心区考古遗址公园建设规模。

【展示】

北京清华城市规划设计院和陕西古建所分别编制了隋唐城宫城考古遗址公园和定鼎门考古遗址公园建设规划，目前投资8000万元，已完成定鼎门考古遗址公园建设，并对外开放；隋唐城遗址植物园已正式对外开放，吸引了大批中外游客，也是本地市民休闲的重要场所；总投资2.5亿元的宫城核心区考古遗址公园建设已经启动，其中明堂遗址展示工程已开工建设，天堂和应天门遗址展示工程已开展前期工作。宫城考古遗址公园景观规划已委托中国文化遗产研究院正在编制，今年年底可开工建设，计划明年牡丹花会实现局部建成和开放。该项规划计划结合洛玻集团搬迁改造，利用现有工业建筑，规划建设遗址博物馆，集中展示出土文物和考古研究成果。

■相关链接

国家考古遗址公园

国家考古遗址公园是近年来我国在文化遗产保护领域提出的新概念。今年6月，国家文物局正式启动我国第一批国家考古遗址公园评定工作。在各地申请的项目中，国家文物局组织专家，通过初审、现场考察评分、会议评议以及专家投票等方式，最终确定第一批国家考古遗址公园名单和国家考古遗址公园立项名单。

共有12个项目入选第一批国家考古遗址公园名单。除隋唐洛阳城国家考古遗址公园外，我省还有殷墟国家考古遗址公园入选。其他入选该名单的有：北京圆明园国家考古遗址公园、北京周口店国家考古遗址公园、吉林集安高句丽国家考古遗址公园、江苏鸿山国家考古遗址公园、浙江良渚国家考古遗址公园、四川三星堆国家考古遗址公园、四川金沙国家考古遗址公园、陕西阳陵国家考古遗址公园、陕西秦始皇陵国家考古遗址公园、陕西大明宫国家考古遗址公园。

共有23个项目入选第一批国家考古遗址公园立项名单。除汉魏洛阳故城考古遗址公园外，我省还有郑州商城考古遗址公园和三杨庄考古遗址公园入选。其他入选该名单的有：山西晋阳古城考古遗址公园、辽宁牛河梁考古遗址公园、吉林渤海中京考古遗址公园、江西御窑厂考古遗址公园、山东南旺枢纽考古遗址公园、山东曲阜鲁国故城考古遗址公园、山东大汶口考古遗址公园、湖北楚纪南城（含八岭山、熊家冢）考古遗址公园、湖南长沙铜官窑考古遗址公园、湖南里耶古城考古遗址公园、湖南老司城考古遗址公园、广西靖江王府及王陵考古遗址公园、广西西甑（音zèng）皮岩考古遗址公园、贵州可乐考古遗址公园、陕西汉长安城考古遗址公园、陕西秦咸阳城考古遗址公园、甘肃锁阳城考古遗址公园、新疆北庭故城考古遗址公园、重庆钓鱼城考古遗址公园。



汉魏故城考古遗址公园



汉魏故城铜驼大街遗址发掘现场，铺砌石板的道路距现今的地表面仅约七八十厘米。

【遗址价值】

汉魏故城始建于西周时期，此后东周、东汉、曹魏、西晋、北魏等朝代相继为都，至唐初废弃，前后延续1500多年，作为都城的时间近600年。汉魏洛阳故城是我国所

有都城遗址中，历代定都总时间最长、规模最大且保存较为完整的古城遗址，在100平方公里的保护区范围内，埋藏着西周、东周、东汉、曹魏、西晋、北魏等朝代最为典型、最为丰富的文化遗存，对研究当时社会的政治、经济、军事、交通、文化

【考古、研究与保护】

早在20世纪50年代，中国社会科学院考古研究所就开始对汉魏故城进行考古发掘和研究工作，取得了多项考古和研究成果，发行出版了《汉魏洛阳故城研究》、《千年阅一城》、《汉魏洛阳故城阖闾门区域文物钻探报告》、《南郊礼制建筑》、《汉魏洛阳城遗址研究》等相关专著。阖闾门等项目荣获“全国十大考古新发现”，永宁寺等项目保护工程建设也已展开。

【公园规模】

该遗址公园由两部分组成：一是内城核心区，主要保护展示阖闾

门、太极殿、铜驼大街、永宁寺和东北城墙、西阳门等重要遗迹，占地约1200亩；二是洛南礼制建筑区，主要保护展示太学、明堂、辟雍、灵台等重要遗迹，占地约800亩。

【区位、环境优势】

汉魏故城位于今洛阳市区、偃师市、孟津县交接处的伊洛平原上，西距洛阳老城约15公里，距白马寺景区2公里，310国道从附近穿过，交通十分便利，基础和环境条件优越。目前，永宁寺区域正在进行考古遗址公园建设，阖闾门、太极殿区域已开展土地征用前期工作。市政府计划再征用土地640亩，用于汉魏故城考古遗址公园建设。

【展示情况】

目前已完成永宁寺、阖闾门、东北城墙保护展示工程建设，并对外开放；正在实施二道官门和铜驼大街保护展示工程建设；计划规划建设汉魏故城遗址博物馆，集中展示出土文物和考古研究成果。